

सुभाष चंद्र बोस एवं उनकी आज़ाद हिंद फ़ौज का मनोवैज्ञानिक प्रभाव: एक विश्लेषणात्मक अध्ययन

डॉ रजत गंगवार

असिस्टेंट प्रोफेसर, इतिहास,

राजकीय स्नातकोत्तर महा, बीसलपुर, पीलीभीत, उ०प्र०,

ईमेल- rajatgangwar4289@gmail.com

सारांश

भारतीय स्वतंत्रता संग्राम केवल राजनीतिक और सैन्य संघर्ष तक सीमित नहीं था, बल्कि यह एक गहन मनोवैज्ञानिक क्रांति भी था, जिसने भारतीय समाज की चेतना, आत्मबोध और राष्ट्रीय पहचान को पुनर्परिभाषित किया। इस व्यापक परिप्रेक्ष्य में सुभाष चंद्र बोस और उनकी आज़ाद हिंद फ़ौज (INA) की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण और विशिष्ट रही। बोस ने अपने प्रखर नेतृत्व, ओजस्वी भाषणों और क्रांतिकारी विचारधारा के माध्यम से भारतीयों के मन में दासता के विरुद्ध विद्रोह, आत्मसम्मान तथा स्वतंत्रता के प्रति अटूट विश्वास को सुदृढ़ किया। आज़ाद हिंद फ़ौज का गठन और उसकी सैन्य गतिविधियाँ केवल युद्ध तक सीमित नहीं थीं, बल्कि उन्होंने एक मनोवैज्ञानिक आंदोलन का रूप ले लिया, जिसने भारतीय जनमानस को गहराई से प्रभावित किया। इस शोध-पत्र में यह विश्लेषण किया गया है कि किस प्रकार बोस के नेतृत्व, उनके राष्ट्रवादी दृष्टिकोण, तथा INA की रणनीतियों और अभियानों ने भारतीय जनता में साहस, त्याग और राष्ट्रीय एकता की

भावना को जागृत किया। साथ ही, यह अध्ययन इस बात पर भी प्रकाश डालता है कि इन घटनाओं ने ब्रिटिश भारतीय सेना के भारतीय सैनिकों की निष्ठा, आत्मधारणा और मनोबल को किस प्रकार प्रभावित किया, जिससे औपनिवेशिक शासन के प्रति उनकी वफादारी में दरार उत्पन्न हुई। इसके अतिरिक्त, शोध में यह भी विवेचना की गई है कि आज़ाद हिंद फ़ौज और उससे संबंधित घटनाओं—विशेषकर INA ट्रायल्स—ने ब्रिटिश शासन की मनोवैज्ञानिक स्थिति को किस प्रकार कमजोर किया और उसे यह एहसास कराया कि भारत पर उसका नियंत्रण अब स्थायी नहीं रह सकता। इस अध्ययन में ऐतिहासिक स्रोतों, समकालीन अभिलेखों, तथा मनोवैज्ञानिक सिद्धांतों के समन्वय के माध्यम से यह स्थापित करने का प्रयास किया गया है कि सुभाष चंद्र बोस और उनकी फ़ौज ने स्वतंत्रता संग्राम को एक नई मानसिक दिशा प्रदान की, जो अंततः भारत की स्वतंत्रता में एक निर्णायक कारक सिद्ध हुई।

मुख्य शब्द :

सुभाष चंद्र बोस, आज़ाद हिंद फ़ौज, भारतीय स्वतंत्रता संग्राम, मनोवैज्ञानिक प्रभाव, राष्ट्रीय चेतना, औपनिवेशिक मानसिकता, ब्रिटिश भारतीय सेना, आत्मसम्मान, विद्रोह, जनमानस, नेतृत्व शैली